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Част Е Докладване относно одите на консолидирания финансов отнет

Мнение

Сметната палата извърши финансов одит на консолидирания годишен финансов 
отчет на Община Садово, състоящ се от консолидиран баланс към 31 декември 2024 г.. 
консолидиран отчет за приходите и разходите, консолидиран отчет за касовото 
изпълнение иа бюджета, сметките за средствата от Европейския съюз и сметките за 
чужди средства за годината, завършваща на тази дата, както и приложение към 
консолидирания финансов отчет, включително пояснения за прилаганата счетоводна 
политика.

Сметната палата изразява мнение, че приложеният консолидиран годишен 
финансов отчет дава вярна и честна представа за консолидираното финансово 
състояние на Община Садово към 31 декември 2024 г. и за нейните консолидирани 
финансови резултати от дейността и консолидираните й парични потоци за годината, 
завършваща на тази дата, в съответствие с приложимата обща рамка за финансово 
отчитане в публичния сектор, която се състои от стандартите, указанията и 
сметкоплана по чл. 164. ал. 1 и 3 от Закона за публичните финанси.

База за изразяване иа мнение

Сметната палата извърши одита в съответствие със Закона за Сметната палата н 
МСВОИ (1003-1810). Отговорностите на Сметната палата съгласно МСВОИ (1003- 
1810) са описани допълнително в раздела Отговорности па Сметната нашата за 
одита на консолидирания финансов отчет от настоящия доклад. Сметната палата е 
независима от Община Садово в съответствие с Етичния кодекс на Снежната пачата, 
като тя изпълни и своите други етични отговорности в съответствие с този кодекс. 
Сметната вадата счита, че получените одитни доказателства са достатъчни и уместни, 
за да осигурят база за изразяване на мнение.

Правно основание за извършване на одита

Сметната, палата извърши одита на основание чл. 54 от Закона за Сметната 
палата. Програмата за одитната дейност на Сметната налага на Република България за 
2025 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-04-02-124 от 18.09,2025 г. на Маргарита 
Николова, заместник-председател на Сметната палата.
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Отговорности на ръководството за консолидирания финансов отчет

Ръководството носи отговорност за изготвянето и достоверното представяне на 
този консолидиран финансов отчет в съответствие с приложимата обща рамка за 
финансово отчитане в публичния сектор, която се състои от стандартите, указанията и 
сметкоплана по чл. 164, ал. 1 и 3 от Закона за публичните финанси, и за такава система 
за вътрешен контрол, каквато ръководството определи, че е необходима, за да даде 
възможност за изготвянето на консолидирани финансови отчети, които да не съдържат 
съществени неправилни отчитания, независимо дали дължащи се на измама или 
грешка.

При изготвяне на консолидирания финансов отчет ръководството носи 
отговорност за оценяване способността на бюджетната организация да продължи да 
функционира като действащо предприятие, оповестявайки, котата това е приложима, 
въпроси, свързани с предположението за действащо предприятие и използвайки 
счетоводната база на основата на предположението за действащо предприятие, освен 
когато бюджетната организация ще бъде закрита или нейната дейност ще бъде 
преустановена.

Отговорности ня Сметната палата за одата па консолидирания финансов 
отчет

Целите на Сметната палата са да получи разумна степен на сигурност относно 
това дали консолидираният финансов отчет като цяло не съдържа съществени 
неправилни отчитания, независимо дали дължащи се на измама или грешка, и да издаде 
одитен доклад, който да включва одитно мнение. Разумната степен на сигурност е 
висока степен на сигурност, но не е гаранция, че финансов одат, извършен в 
съответствие с МСВОИ (1003-1810), винаги ще разкрива съществено неправилно 
отчитане, когато такова съществува. Неправилните отчитания могат да възникнат в 
резултат на измама или грешка и се считат за съществени, ако би могло разумно да се 
очаква, че те, самостоятелно или като съвкупност, ще окажат влияние върху 
икономическите решения на потребителите, вземани въз основа на този консолидиран 
финансов отчет.

Като част от финансовия одит в съответствие с МСВОИ (1003-1810). Сметната 
палата използва професионална преценка и запазва професионален скептицизъм по 
време на целия одит. Сметната палата също така:

• идентифицира и оценява рисковете от съществени неправилни отчитания в 
консолидиралия финансов отчет, независимо дали дължащи се на измама или грешка, 
разработва и изпълнява одитни процедури в отговор на тези рискове и получава однтни 
доказателства, които да са достатъчни и уместни, за да осигурят база за изразяване на 
одитно мнение. Рискът да не бъде разкрито съществено неправилно отчитане, което е 
резултат от измама, е по-висок, отколкото риска от съществено неправилно отчитане, 
което е резултат от грешка, тъй като измамата може да включва тайно споразумяване, 
фалшифициране, преднамерени пропуски, изявления за въвеждане на одитора в 
заблуждение, както и пренебрегване или заобикаляне на вътрешния контрол.

• получава разбиране за вътрешния контрол, имащ отношение към одата, за да 
разработи одитни процедури, които да са подходящи при конкретните обстоятелства,
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но не е цел изразяване на мнение относно ефективността на вътрешния контрол на 
бюджетната организация,

• оценява уместността на използваните счетоводни политики и разумността на 
счетоводните приблизителни оценки и свързаните с тях оповестявания, направени от 
ръководството.

• достига до заключение относно уместността на използване от страна иа 
ръководството на счетоводната база на основата на предположението за действащо 
предприятие и. на базата на получените «дигни доказателства, относно това дали е 
налице съществена несигурност, отнасяща се до събития или условия, които биха 
могли да породят значителни съмнения относно способността на бюджетната 
организация да продължи да функционира като действащо предприятие. Ако Сметната 
палата достигне до заключение, че е налице съществена несигурност, от нея се изисква 
да привлече внимание в одитния си доклад към свързаните с тази несигурност 
оповестявания в консолидирания финансов отчет или в случай че тези оповестявания са 
неадекватни, да изрази модифицирано мнение. Заключенията на Сметната палата се 
основават на однторските доказателства, подучени до датата на одитния доклад. 
Бъдещи събития иди условия обаче могат да станат причина бюджетната организация 
да преустанови функционирането си като действащо предприятие.

• оценява цялостното представяне, структура и съдържание на консолидирания 
финансов отчет, включително оповестяванията, и дали консолидираният финансов 
отчет представя стоящите в основата операции и събития по начин, който постига 
вярно и честно представяне.

Сметната палата комуникира с ръководството наред с останалите въпроси, 
планирания обхват и време на изпълнение иа финансовия одит и съществените 
констатации от одата, включително съществени недостатъци във вътрешния контрол, 
които са идентифицирани по време на извършвания финансов одит.

Част II. Докладване във връзка с други законови и други отговорности - 
констатации ири ©дига иа консолидирания финансов отчет

В съответствие с чл. 54, ал. 14 от Закона за Сметната налага и МСВОИ 12 Ползи, 
от работата на върховните одштш институции - насочена към подобряване на 
живата на гражданите, Сметната палата, за да отговори на очакванията на 
обществото и за да засили отчетността, прозрачността и интефитета на бюджетните 
организации, комуникира в одитния доклад констатираните неправилни отчитания, 
съществени недостатъци на вътрешния контрол и случаи на несъобразяване със 
законите и другите нормативни разпоредби, освен когото:

• дадена констатация се отнася за въпрос, който очевидно е без никакви 
последици за консолидирания финансов отчет;

• закон или нормативна уредба възпрепятства публичното оповестяване на 
дадена констатация; или

• в изключително редки случаи. Сметната палата реши, че дадена констатация 
не следва да бъде комуникирана в одитния доклад, тьй като би могло разумно да се 
очаква, че неблагоприятните последствия от това действие биха надвишили ползите от 
гледна точка на обществения интерес от тази комуникация.
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Включените в Част II на настоящия одитен доклад констатации не се отнасят за 
съществени неправилни отчитания и ле описват случаи, в които Сметната папата не е в 
състояние да получи достатъчни и уместни доказателства, за да достигне до 
заключение, че консолидирания финансов отчет като цяло не съдържа съществени 
неправилни отчитания. Поради това ме се изисква модификация на одитното мнение.

Некоригирани неправилни отчитания

1. При изпълнени одитни процедури за потвърждаване на признатите в 
отчетността, на общината дълготрайни материални активи, придобити през 2024 г. при 
изпълнение на проект „Училищна STEM среда"*, е установено, че нефинансови 
дълготрайни активи (НДА), на стойност 145 855 лв.. са признати правилно по сметки 
2041 „Компютри и хардуерно оборудване” (69 839 лв.),  2049 „Други машини, 
съоръжения, оборудване" (46 103 лв.)1 и 2101 ..Програмни продукти и лицензи за 
програмни продукти" (29 913 лв.)  в отчетна група СЕС-КСФ. но не са прехвърлени в 
отчета група „Бюджет" чрез съставяне на огледални счетоводни записвания в двете 
отчетни групи, в кореспонденция със сметка 7601 „Прехвърлени активи и пасиви 
между отчетни групи „Бюджет" и „Сметки за средства от Европейския съюз".

2

4

5

2 Лаптопи и интерактивни дисплеи в ОУ ,.1 ю Милев" ф. Садово. ВРБ на Община Садово

4 Сензори и други -13 395.60 ж в ОУ Княз Борис Първи" с. Богданица н 32 707.20 лв. в ОУ „Гео Милее" 
ip. Садово, ВРБ иа Община Садово
4 Софтуер за бекъп и задига на устройства - 14 984.41 лв. а ОУ Княз Борис Първи" е. Богдани® и 

14928.50 лв. в ОУ „Гео Милее" ф. Садово, ВРБ иа Обшила Садово
5 Одитно доказателство X* 01

6 - яри придобиване на всеки отделен актив; - периодично - месечно или тримесечно - за. всички 

придобити за този период активи чрез СЕС; - на база на друг подход (например яри приключване на 
проект или относително обособен етап от проекта), при условие, че начисляването на амортизациите за 
актива започне не по-късно от три месеца от месеца/фимесечието, в който би стартирало начисляването 
на амортизациите, ако активът беше директно придобит в отчетна tpyna „Бюджет" или ДСД
’ Одиио доказателство й 02

В Счетоводната/Амортизационната политики на Община Садово не е определен 
подход за прехвърляне от отчетна група СЕС в отчетни групи „Бюджет" и ДСД на 
придобивани чрез СЕС активи в момента на придобиване - месечно, тримесечно, или 
на база друг подход (например при приключване на проект иди относително обособен 
етап от проекта), при условие, че начисляването на амортизациите за актива започне не 
по-късно от три месеца от месеааЛримаечието. в който би стартирало начисляването 
на амортизациите, ако активът беше директно придобит в „Бюджет” или ДСД.67

Не са спазени указанията на министъра на финансите, дадени с т. 17 ат ДДС 
N« 05 ат 2016 л, относно придобиването на активи чрез средства от ЕС и 
прехвърлянето им в системата на първостепенния разпоредител от отчетна група 
СЕС в отчетна група ,. Бюджет.", след приключване па процеса на придобиване,

С допуснатите неправилни отчитания са завишени шифри 0012 „Компютри, 
транспортни средства, оборудване" със сума, в размер па 115 942 му 
0020 „ Нематериални дълготрайни активи " със сума, в размер на 29 913 лв,, от актива 
и 0403 „Прираст,<налишние в нетните активи за периода" със сума, в размер па 
145855 лв.. от пасива иа баланса в отчетна група СЕС и са занижени със същите 
суми в отчетна група „ Бюджет ",

! STEM - акроинм от английските думи за Наука (Science). Технологии (Technology h Инженере:»» 
(Engineering) и Математика (Mathematics)
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Със сума, в размер на 145 855 лв,. е заптие» шифър 0771 „Прехвърлени нетни 
активи между бюджетни организации" в отчетна група СЕС и е занижен в отчетна 
група „Бюджет" в Отчета за приходите и разходите (ОПР).

2. В Общинска администрация (ОбА)... пържютененеи разпоредител с бюджет 
на Община Садово, при извъртени одитни процедури за потвърждаване на 
начислените разходи за амортизации на НДА, признати в отчетна група ДСД към 
31,12.2024 г., се установиха следните неправилни отчитания:

2.1. През месец октомври 2024 г., с размерът на извършен основен ремонт на 
актив - общински им (2 203 911 лв.)Л признат по сметка 2202 „Инфраструктурни 
обекти“, е завишена отчетната му стойност от 196 774 лв. на 2 400 685 лв. Разходите за 
амортизация са изчислени на база неправилна амортизируема стойност, в размер на 
2 400 685 лв., вместо 2 323 615 лв.? без да е взета предвид акумулираната амортизация 
(77 070 лв.) за актива до датата на завишаваме на отчетната му стойност е 
последващите разходи за основен ремонт. За изчисляване на годишната 
амортизационна квота е приет първоначалният срок на годност, а не остатъчният такъв 
на актива, в резултат на което са изчислени разходи, в размер на 28 205 лв., вместо 
39 955 лв., или с 11 750 лв. по-малко.

2.2. През месен октомври 2024 г.Л със стойността па извършен основен ремонт 
на актив?  признат но сметка 2202 „Инфраструктурии обекти“, е завишена отчетната 
му стойност от 2 040 лв. на 3 362 739 лв. В амортатционния план неправилно новата 
отчетна стойност е заложена от месец ноември, в резултат на което процесът по 
начисляване на амортизация върху стойността на основния ремонт е стартирал от месец 
декември. Разходите за амортизация са изчислени на база неправилна амортизируема 
стойност от 3 362 739 лв., вместо в размер на 3 361 672 лв?г без да е взета предвид 
акумулираната амортизация (1 066 лв.) за актива до датата на завишаване на отчетната 
му стойност е разходите за основен ремонт. В резултат на допуснатото неправилно 
отчитане са начислени разхода в размер «а 18 816 лв., вместо 3 7 465 лв., или с 18 649 
лв. по-малко.

1

2.3. През месец април 2024 г.” е извършен основен ремонт на актов,*4 признат по 
сметка 2202 „Инфраструктурни обекти“, като отчетната му стойност е завишена 
от 228 155 лв. на 547 592 лв. Новата отчетна стойност е заложена в амортизационния 
план неправилно от месец декември, вместо от месен май - месеца, следващ месена на 
въвеждане в експлоатация на актива, в резултат на което са начислени разходи за 
амортизация, в размер на 7 598 лв., вместо 15 183 лв., или със 7 585 лв. по- малко.”

1 ° Разрешение за ползваме № ДК- 07- Пд- 400/17,10.2024 г.
*1 Ремонт на общински път с. Милево - с. Виниш, на стойност 3 360 699 лв., с Разрешение за ползване 

№ ДК- 07- Пд-400/17.10.2024 г.
’ За актива няма определена остатъчна стойност

11 Удостоверение X» 19 от ! 5.04.2024 г. за въвеждане в експлоатация на строеж - ремонт на част от улица 

„Ьм", кметство с. Поповица
14 Улица,,!-»” кметство с. Пшшяз
15 Разходите са изчислени на база нова амортизируема стойност и оставащ срок на годност на актива

8 Ремонт на общински път с. Акматово- с. Богаанииа, на стойност 2 203 911 лв., с Разрешение за 

ползване Xs ДК-07-Пд- 410/23.10.2024 г.
9 За актива няма определена остатъчна стойност
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2.4. През предходни отчетни периоди в отчетна група ДСД са признати четири 
актива'“ по сметка 2202 „Инфраструктурни обекти“, с обща отчетна стойност в размер 
на 33 218 лв. Активите не са въведени в амортизационния план и не са им начислени 
разходи за амортизация обию в размер на 12 828 лв. Следвало е разхода, в размер на 
11 167 лв., отнасящи се за преходни отчетни периоди, да се начислят по дебита на 
сметка 6992 „Намаление на нефинансови дълготрайни активи от други събития“, а 
разходите за отчетния период (1661лв.) - по дебита на сметка 6037 „Разходи за 
амортизация на инфраструктурни обекти“ в кореспонденция със сметка 
2417 „Амортизация на инфраструктурни обекти"?'

Не са спазели разпоредбите на чл. 2-4, аз. аз. I и 2 от ЗСч за вярно и честно 
представяне на финансовото и имущественото състояние във финансовите отчети.

Не са спазени указанията на министъра на финансите, дадени с ДДС Дй 05 от 
2016 г. и Тема Де 7 ат Коментари по методтюгически въпроси, относно начисляване 
на амортизации на нефинапемите дълготрайни активи при промяна на отчетната 
стойност на активите.

Не са спазени указанията на министъра на финансите, дадени с т. 40 и т. 46 
от ДДС Де 05 от 2016 г. във връзка е т. 3 от НСС 4 „Отчитане на амортизациите", 
относно изискването при изменение на параметрите (включително и в случаите, 
посочени в ш 6.5 от НСС 4/. свързани е амортизацията, да се отразява като промяна 
в приблизителните счетоводни оценки, т.е. намира отражение в текущия и в бъдещи 
отчетни периоди, без да се налага промяна за минали отчетни периоди.

С допуснатите неправилни отчитания, в размер на 50831 лв., са завишени 
шифри 0015 „Инфраструктурни обекти" от актива и 0403 „Прира^ в 
нетните активи за периода“ от пасива на баланса в отчетна група ДСД.

В ОПР, за отчетна група ДСД са занижени шифри 0603 „Разходи за 
амортизации" * е 39 664 лв. и 0693 Намаление на кефшшнсови активи от други 
събития" - с 11 167лв.

3. В представената » Министерство на финансите и Сметната палата „Справка 
за ангажимента за разходи по сключени договори от общината по чл. 94, ал. 3. т. 2 от 
ЗПФ, във връзка е чл. 96 от Закона за държавния бюджет на Република България 
(ЗДБРБ) за 2024 г.А са установени следните несъответствия:

- по показател „налични към края на 2024 г. поети ангажименти за разходи” е 
посочена неправилно сумата от 12 319 821 лв., вместо отчетената като крайно кредитно 
салдо на сметка 9200 „Поети ангажименти за разходи - наличности“' в отчетна група 
„Бюджет“ сума, в размер на 8 364 976 лв., или с 3 954 845 лв.1* повече:

- във връзка с установеното несъответствие, от елитният екип е извършено 
повторно изчисление, като е установено, че съотношението на поетите ангажименти за 
разходи към средногодишните разходи за периода 2021 г. - 2024 г, по чл. 94, ал. 3, т. 2 
от ЗПФ. предвид изключенията  по чл. 96 от ЗДБРБ за 2024 г„ е 19.6%, а не посоченото 
в справката - 36.2%?“

19

18 Сумата представлява наличните ангажименти за разходи към 31.12.2024 г. в отчетна група СЕС
19 ограничението по чл. 94, ал. 3, т. 2 от ЗПФ ие се прилага за ангажименти за разходи по сключени 

договори от общината през периода от 2021 г. - 2024 г. за сметка на трансфери (3 669 671 лв.) от 
Централния бюджет по чл. 52. ал. I, т. 1, буква „Г от ЗПФ
20 Одити» доказателство № 03

,ъ Водопроводи в ртаични изселени места

1' Одитно доказателство № 02
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Не си приложени правилно указанията за попълване ма Справката за 
ангажименти за разходи по сключени договори от общината по ча 94, аз. 3, т. 2 от 
ЗПФ. във връзка е чл. 96 от ЗДБРБ за 2024 г ~ приложение към ДДС .№ ~ от 2024 г. ни 
МФ.

Неправилното отчитане е оценено по характер.

Случаи на несъобразяване със законите и другите нормативни разпоредби

1. С Решение № 16, прието с Протокол № 3 от 08.12.2023 г. на Общински съвет - 
Садово, е утвърдена структурата на ОбА, като са обособени две щатни бройки31 в 
Звеното за вътрешен одит. Приетото решение е в съответствие с чл. 12, ал. 2. т, 3 от 
Закона за вътрешния одит в публичния сектор (ЗВОПС). тъй като бюджетът на Община 
Садово надвишава 10 ман. лв.

През периода 01.01.2024 г. до 31.12,2024 г. от общината не е обявяван конкурс за 
заемане на обособените щатни бройки в Звеното за вътрешен одит?2 Към 31.12.2024 г. 
двете щатни бройки в звеното „Вътрешен одит“ са свободни?’ 24

21 Ръководител на звено за вътрешен одит и стажает-одитор
” Последният проведен конкурс за даивкти „ръководител на звено за вътрешен одт" е през 2023 г„ 
като конкурсната процедура е приключила би класиране,
23 Неспазването на посочените разпоредби на ЗВОПС е установено и при предходни финансов» олети на 

Община Садово
24 Одитно доказателство № 04
23 Съгласно чл. 18 (ти. * ДВ. бр. 51 от 2016 гЛ, ал. 1 от Закона за вътрешния одит в публичния сектор 

(изм. и доя. - ДВ. бр. 100 от 2010 г„ в сила от 01.01.2020 гл в общините е изградени звена за вътрешен 
одит, задължително се създават вдигни комитети, които се състоят от 3 до 5 членове, включително и 
председател, като най-малко две трети от тях са външни за организацията лица. Съгласно чл. 18. ал. 2. 
т. 3 от същия закон, съставът на елитните комитети в общините се определя от общинските съвети след 
провеждане на процедурата съгласно наредбата по ал. 11 (от чл. 18) за срок от три години
26 Одитно доказателство № 03
27 Неспазването на посочените разпоредби на ЗВОПС е установено и при предходни финансови одите на 

Община Садово

Към 31.12.2024 <’., заетата щатна численост на звеното за вътрешен одит не 
отговаря на определената в чл. 14. са. 2 от ЗВОПС минимална численост от двама 
адитори.

2. В Община Садово не е създаден одитен комитет, въпреки, че попада в 
обхвата на чл. 18. ал. I от ЗВОПС. Съгласно чл. 21 от ЗПФ ръководителите на 
бюджетни организации са отговорни за изграждането, функционирането и отчитането 
на системи за финансово управление и контрол в съответствие с действащото 
законодателство.-13*,г

Не са спазени изискванията за задължително изграждаме на одитен комитет в 
общините, регламентирани в чл. 18, ал 1 от ЗВОПС във връзка с чл. 21 от ЗПФ, във 
връзка с § 2 от Допълнителните разпоредби па ЗПФ, което се счита за нарушение на 
бюджетната дисциплина.

Коригирани неправилни отчитания

Не са коригирани неправилни отчитания.
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Съществени иедоетятьап на вътрешния контрол

Въведените от ръководството на Община Садово контролни дейности си 
адекватни и могат да минимизират риска от неправилни отчитания и несъответствия в 
разумни граници, ио не е осигурено ефективното прилагане на тези, свързани със 
счетоводното отчитане на активите в огчепюстга на общината и при начисляване на 
разходите за амортизации през одитирания период.

В подкрепа иа констатациите са събрани 4 броя одитни доказателства, които 
заедно с работните документи, отразяващи' отделните етапи на одитния процес, се 
намират в Сметната палата. При необходимост можете да се запознаете с тяхното 
съдържание на адрес: гр. Пловдив, пл. □Централен“ № 1, ет. Н. стая' Ке 9, ИРМ 
Пловдив.

Настоящият олитен доклад е приет на основание чя. 54. ая. 14 от Закона за 
Сметната палата, с Решение № 015 от 06.01.2026 г. на Сметната палата и е изготвен в
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Приложение № 1 Ошк на одитните доказателства

В таблицата е представен списък на одитнпте доказателства, подкрепящи 
констатациите, комуникираш) в одитния доклад.

№ Одитнн доказателства Брой страници
01 РД № ГФО 2.1,6-14 за процедури по същество (тестове на 

детайлите) за проверка на сметка 7601 „Прехвърлен» активи и 
пасиви между отчетни групи „Бюджет*4 и „Сметки за средства 
от Европейския съюз" в отчетна група СЕС и приложения.

29

02 РД № ГФО 2.27 за тестове на контрола и за процедури по 
същество (тестове иа детайлите) по отношение на начислените 
амортизации на нефикансови дълготрайни активи и 
приложения.

45

03 РД № ГФО 234 за проверка на изпълнението на показателите 
за финансовото .състояние на Община Садово към 31.12.2024 
г„ определени в чл. 130а от Закона за публичните финанси и 
приложения.

8

04 РД № ГФО 2.2-1 за спазване на разпоредбите на Закона за 
вътрешния одит в публичния сектор и приложения.

9
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